

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича  
на тему «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного  
отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста»,  
представленный к защите в диссертационный совет 21.2.016.05.  
на базе федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Московский государственный  
медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки)**

Диссертационная работа М.И. Пирахмедова посвящена актуальным проблемам хирургии, заключающимся в определении тактических подходов и выбора способа оперативного лечения пациентов пожилого и старческого возраста с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы. Грыжа пищеводного отверстия диафрагмы определяется как временная или постоянная миграция части или всего желудка, а также других органов брюшной полости в средостение через пищеводное отверстие диафрагмы. Сочетание данного заболевания с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью является весьма распространенной патологией среди населения, требующей тщательного подхода к диагностике и лечению.

Литературные данные свидетельствуют о том, что выполняемая по этому поводу лапароскопическая фундопликация с крурорафией имеет достаточно большое количество модификаций и вариабельна в методах и способах выполнения этапов данной операции. Дискуссии на эту тему продолжаются. В связи с этим, актуальность и практическая ценность данной работы не вызывает сомнений.

Автором установлено, что как лапароскопические, так и робот-ассистированные операции обеспечивают эффективную коррекцию рефлюксной болезни, а также имеют сопоставимые непосредственные и отдаленные результаты лечения.

Автором стандартизированы этапы операции, внедрен новый этап операции, заключающийся в коррекции аксиальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы. Разработаны показания и противопоказания к этим оперативным вмешательствам.

В автореферате диссертации поставлены практически значимые цели и задачи. Установлено, что у возрастных пациентов приобретенная слабость связочного аппарата диктует целесообразно подшивания пищевода к ножкам пищеводного отверстия диафрагмы двумя дополнительными швами, что приводит к меньшему риску миграции фундопликационной манжеты в средостение. Эти швы создают дополнительную устойчивость фундопликационной манжетки.

Автором проведен анализ лечения 100 больных с первичной грыжей пищеводного отдела диафрагмы и гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Больные разделены на 2 клинические группы. В основную группу включены 55 пациентов пожилого и старческого возраста, которым проводилось миниинвазивное модифицированное хирургическое лечение с учетом особенностей грыжи пищеводного отдела диафрагмы. Группу контроля составили 45 пациентов, которым выполнено стандартное оперативное лечение – фундопликация по Ниссену.

Автором доказана эффективность и безопасность разработанной оперативной техники. Согласно результатам проведенного исследования, у пациентов обеих групп либо отсутствовала послеоперационная боль, либо была одинаковой интенсивности. Дополнительных введений обезболивающих препаратов в обеих группах не требовалось.

В автореферате представлен четкий новый алгоритм диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста. Разработанный алгоритм позволил автору снизить частоту развития рецидивов и послеоперационных осложнений у больных основной группы.

Выводы и практические рекомендации четкие и лаконичные, являются логичным следствием полученных в ходе выполнения работы результатов. Задачи исследования полностью решены.

По диссертационной работе опубликовано 8 печатных работ, из которых 4 в изданиях ВАК РФ.

Основные положения диссертации неоднократно представлялись на хирургических форумах России.

Замечаний по содержанию и структуре автореферата М.И. Пирахмедова нет. Автореферат полностью соответствует положениям, изложенным автором диссертационной работы в самой диссертации.

Таким образом, кандидатская диссертационная работа Пирахмедова Мирземагомеда Исаковича на тему «Особенности диагностики и лечения грыж пищеводного отверстия диафрагмы у больных пожилого и старческого возраста» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, решающей актуальную для современной хирургии научно-практическую задачу и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335, с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 20 марта 2021 года №426, в редакции Постановления Правительства РФ от 07 июня 2021 года №458), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует специальности 3.1.9.

Хирургия (мед. науки), а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (мед. науки).

«17» апреля 2023г.

Заведующий кафедрой общей хирургии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
"Тверской государственной медицинской университет"  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия), доцент



Сергеев Алексей Николаевич



Подпись	<u>Сергеева А.Н.</u>
Зам. нач. управления кадров	<u>Е.Е. Лучникова</u>

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждения высшего образования «Тверской государственной медицинской университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес учреждения: 170100, г. Тверь, ул. Советская, д. 4  
Телефон: +7 (4822)32-17-79  
Сайт: <https://tvghmu.ru/>; e-mail: [info@tvghmu.ru](mailto:info@tvghmu.ru)